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1. Inleiding

Uit het thema van de openbaarrechterlijke omroep en digitale televisie hebben we de volgende probleemstelling gedestilleerd:

De overheid op maat gesneden: digitale televisie via de openbaar rechterlijke omroep als communicatiemiddel voor de overheid. E-government in een vergelijkende studie tussen Groot-Brittannië, Zweden en Vlaanderen.

E-government en digitale televisie zijn vandaag de dag uiterst actueel en worden door de overheden constant opgehemeld met behulp van superlatieven. We stellen ons de vraag of de overheid, vanuit hun overdreven positivisme, bepaalde zaken niet uit het oog verliest. Het leek ons daarom interessant om vanuit een wetenschappelijk standpunt een kritische blik te werpen op deze thematiek. Met deze paper willen we bijdragen tot het aanzwengelen van de discussie in verband met e-government. Ten tweede willen we ook niet zomaar voorbijgaan aan een fenomeen als de digitale kloof.  

We willen ook aandacht besteden aan de rol die de ORO kan of moet spelen in het nieuwe, veranderende, audiovisuele landschap, aangezien hier recent druk over gediscussieerd wordt. 

We willen eveneens, gezien de schaarste aan wetenschappelijk onderzoek op dit gebied, met deze paper ons steentje bijdragen aan de wetenschappelijke literatuur. 

Naarmate we ons verder en verder begeven in een informatiemaatschappij, zullen we ook vaker moeten stilstaan bij de maatschappelijke gevolgen ervan. Het gevaar bestaat dat bepaalde sociale groepen de afslag naar de informatiesnelweg zullen missen en bijgevolg geen toegang zullen hebben tot een groot deel van de nieuwe diensten, waaronder e-government. Het is immers belangrijk voor een democratie om alle burgers evenwaardige mogelijkheden te kunnen aanbieden op het gebied van informatieverwerving. 

We beginnen deze paper met een kort overzicht van de taken van de openbare omroep. Op die manier kunnen we zien wat haar rol kan zijn binnen de huidige informatiesamenleving wat betreft digitale televisie en e-government. Vervolgens leggen we uit wat men precies onder een informatiesamenleving mag verstaan en welke verschillende visies hierover bestaan. Dit is van belang om de context en de gevolgen van digitale televisie te kunnen begrijpen. Vervolgens gaan we kort wat dieper in op één van die mogelijke gevolgen: de digitale kloof. De problematiek van de digitale kloof staat hoog op de agenda van de verschillende overheden (nationale en Europese) en mocht daarom zeker niet ontbreken in deze studie. In de huidige informatiesamenleving wordt veel informatie gedistribueerd, ook vanwege de overheid. Daarom geven we eerst een korte inleiding over wat overheidsinformatie juist inhoudt. Op die manier krijgen we ook een beter inzicht in e-government zelf. Om dit nog duidelijker te maken, leggen we in het daaropvolgende deel wat exacter uit wat onder e-government kan worden verstaan. Hierover zijn immers verschillende interpretaties mogelijk.

Het laatste punt van ons theoretisch deel gaat over digitale televisie zelf. Omdat deze techniek in onze paper centraal staat, leek het ons voor de hand liggend om hierover wat uitleg te geven. We geven de verschillende mogelijkheden van digitale televisie, overlopen een paar meningen over deze nieuwe technologie en verbinden het medium tenslotte met e-government.

Het empirisch deel beginnen we met een korte toelichting over het Europese project e-Europe. Dit is een fundamenteel project want daardoor geeft de Europese Unie eigenlijk de aanzet voor alle initiatieven in de verschillende lidstaten. Aansluitend vergelijken we drie relevante lidstaten in verband met digitale televisie, e-government en de ORO. Als eerste land bespreken we Groot-Brittannië. Zij zijn op het gebied van digitale televisie immers al het verst gevorderd in Europa. Het tweede land dat we overlopen is Zweden, één van de Scandinavische landen die al ver staat op technologisch gebied. Zweden is daarnaast ook interessant voor onze probleemstelling omdat het internet daar sterk verspreid is. Op die manier kunnen we zien wat de rol van e-government kan zijn in een land met een hoge internetpenetratie. 

Deze twee landen vergelijken we tenslotte met Vlaanderen. Vlaanderen is op het gebied van digitale televisie zeker een gebied apart doordat hier alle omroepen samenwerken in een project voor digitale televisie. De overheid speelt hierin ook een belangrijke rol, zeker in het licht van e-government. De overheid wil namelijk dat Vlaanderen in de toekomst koploper wordt binnen de informatiesamenleving.

Na  dit descriptieve overzicht, proberen we om ook een normatief standpunt in te nemen. We willen vanuit een kritische reflectie de hype rond de informatiesamenleving trachten te begrijpen. Is deze evolutie nodig voor Vlaanderen en wat kan de rol van de openbare omroep hierin zijn?

2. Theoretisch deel

2.1 De taken van de openbare omroep

Oorspronkelijk zag men de taken van de openbare omroep als de Reithiaanse drievuldigheid, zo genoemd naar John Reith, de eerste directeur-generaal van de BBC. Deze drievuldigheid bestaat uit informatie, educatie en ontspanning maar werd vaak nog aangevuld met een culturele opdracht en in bepaalde landen ook met een objectiviteitverplichting.
 Andere opdrachten zijn de vertegenwoordiging van het betreffende land
 en een aantal sociale functies
. Zoals je wel merkt zijn deze opdrachten vrij vaag. Men is zich eigenlijk pas gaan afvragen wat de concrete inhoud was bij het ontstaan van de private omroep.
 Om zich te onderscheiden heeft men dan onder meer begrippen als diversiteit en kwaliteit toegevoegd.
 McQuail duidt ook op deze elementen en voegt daar nog de voor onze probleemstelling relevante ideeën van universaliteit (iedereen gelijke toegang) en onafhankelijkheid ten opzichte van de overheid aan toe.
 In dat verband is het nuttig om te weten dat de communicatie van de overheid via de openbare omroep streng gereglementeerd is.
 Een laatste vaak gehoorde opdracht is dat de openbare omroep een voortrekkersrol moet spelen in technologische innovatie en onderzoek.

Door de komst van de commerciële omroepen is er een heus debat ontstaan over de relevantie van een openbare omroep. Tegenstanders zien geen rol meer weggelegd voor de ORO omdat ze toch hetzelfde zouden brengen als de commerciële omroepen.
 De private omroepen zelf claimen oneerlijke concurrentie door de overheidssteun, een aspect dat in de Europese Unie zeer gevoelig ligt.
 Voorstanders zien nog een belangrijke rol weggelegd voor de ORO onder meer omdat ze in staat zijn informatie gratis te verlenen en op die manier de informatiesamenleving voor iedereen mogelijk te maken.
Er zijn ook nog andere redenen om een openbare omroep te behouden, maar dit zou ons iets te ver leiden. 

Wel belangrijk is dat mede door deze discussie men de opdrachten van de publieke omroep veel concreter is gaan invullen. Dat doet men dan bijvoorbeeld door beheersovereenkomsten waardoor de omroepen op een meer managementgerichte manier gaan werken. In die beheersovereenkomsten worden de algemene principes omgezet in een aantal doelstellingen. In Vlaanderen spreekt men in dat opzicht van performantiemaatstaven die kwantitatief zijn opgevat.
 

Een laatste opmerking betreft het feit dat het concept publieke omroep zowel doorheen de tijd als in de ruimte anders opgevat kan worden.
 We verwachten dan ook dat dit zal blijken uit ons empirisch onderzoek waarbij we drie landen gaan vergelijken.

2.2. De informatiesamenleving

Doordat informatie en communicatie in onze huidige samenleving zo een belangrijke rol spelen, kunnen we gerust zeggen dat we in een informatiesamenleving leven. In dat verband hoeven we maar te denken aan de talrijke overheidsinformatie die ons ter beschikking wordt gesteld en waar we in het volgende deel wat dieper op in gaan. Het begrip informatiesamenleving werd geïntroduceerd in de jaren ’70 door een aantal futurologen die hiermee verwezen naar het toenemend belang van informatie als economische drijfveer in de Westerse samenleving. Vandaag kan niemand nog ontkennen dat informatie- en communicatietechnologieën vrijwel onmisbaar zijn in onze samenleving. Toch is alles niet zo prachtig en fantastisch als het lijkt.

Bij elke technologische vernieuwing, zo dus ook bij de ontwikkeling van digitale tv, duikt de vraag op wat de impact hiervan zal zijn op de mensen. Die vraag kan men op twee verschillende manieren beantwoorden. Ofwel gelooft men in maatschappelijke vooruitgang ofwel ziet men in elke technologische vooruitgang een maatschappelijk gevaar. Een voorbeeld van dit laatste is bijvoorbeeld de visie van De Grooff, die gelooft dat door de ‘global village’, waarin we door de informatiesnelweg terechtkomen, onze samenleving zal evolueren naar een samenleving met Amerikaanse waarden en normen wat op termijn kan leiden tot  vervlakking. Een ander vaak gehoorde negatief gevolg is de digitale kloof.

2.2.1. De digitale kloof

De digitale kloof is de kloof tussen diegene die gebruik kunnen maken van nieuwe communicatie- en informatietechnologieën en diegene die dit niet kunnen, de zogenaamde ‘haves’ en ‘have-not’s’. Dit is zeker geen nieuw fenomeen maar doordat we nu in een informatiesamenleving leven en dus meer en meer afhankelijk zijn van informatie en communicatie, brengt het meer consequenties met zich mee voor diegene die achterblijven. En dat terwijl iedereen zou moeten kunnen meegenieten van de evolutie naar een informatiesamenleving.

Wie staat er nu aan welke kant van de kloof?  Aan de ene kant staan de informatie-rijken, aan de andere kant de informatie-armen. Het verontrustende is dat de uitsluiting ten opzichte van de informatie-armen (over het algemeen allochtonen, werklozen, vrouwen, ouderen en mensen met een lagere opleiding) al in een vroege fase begint. Dit heeft tot gevolg dat men de kloof niet direct zal kunnen dichten. Men kan hiervoor verschillende drempels onderscheiden: de hoge kostprijs, het ontbreken van elementaire vaardigheden en de gebruiksonvriendelijkheid (althans voor bepaalde mensen).

De oplossing is een beleid dat de nadruk legt op het integreren van ICT’s in het onderwijs, op de uitbreiding van de universele dienstverlening en op de modernisering van publieke dienstverlening. Kortom, een beleid dat uitsluiting wil voorkomen. Dit is van belang op Belgisch, Vlaams maar ook op Europees vlak. De eerste stappen in die richting zijn alvast gezet.

De openbare omroep kan hierin zoals gezegd ook een belangrijke rol spelen. Daarom is het ook belangrijk dat de openbare omroepen mee evolueren met de nieuwe technologieën. Op die manier kunnen ze de dienstbaarheid aan het algemeen belang blijven garanderen.

2.3. Overheidsinformatie

Overheidscommunicatie is een soort paraplubegrip, wat inhoudt dat het alle communicatie van de overheid omvat. Met deze communicatie wil men de ontvanger in staat stellen een zelfstandige mening te vormen.
 Dit hangt samen met een doelgericht overheidsbeleid maar ook met de bepaling van openbaarheid van bestuur.
 De communicatie kan gebeuren via verschillende media. Belangrijk hierbij is wel dat de communicatie voor iedereen begrijpelijk moet zijn.
 Nieuwe media verdienen in dat opzicht speciale aandacht omdat zij een brug zijn tussen persoonlijke communicatie en massacommunicatie. Zo kan men de informatie verspreiden naar een in principe onbeperkt publiek en kan men langs de andere kant het aanbod aanpassen aan verschillende doelgroepen. Door bepaalde selecties te maken kan men geheel zelfstandig beslissen welke informatie men wilt. Toch mag men niet uit het oog verliezen dat het niet zozeer belangrijk is wat technisch mogelijk is, maar wel wat de gebruikers er mee kunnen doen.

Een laatste interessant feit over de overheidsinformatie is dat men twee soorten kan onderscheiden. Er is de passieve openbaarheid, dat wil zeggen dat de overheid info geeft aan de burger die er om vraagt (wat bij interactieve tv zo is), en er is de actieve openbaarheid waarbij het de overheid zelf is die het initiatief neemt om de nodige informatie te verstrekken.

2.3.1. E-government

Wanneer men gebruik maakt van nieuwe informatie- en communicatietechnologieën bij overheidsdiensten en dit combineert met nieuwe vaardigheden van het personeel en veranderingen op het organisatorisch vlak, spreekt men van e-government. Op die manier wil men de democratische werking van een land versterken, openbare diensten verbeteren en het overheidsbeleid steunen.
 Vooraleer dit te kunnen bereiken moet men nog talrijke dingen verbeteren en veranderen. Op beleidsvlak is er nood aan een sterke politieke leiding om weerstand te overkomen.
 Andere noodzakelijkheden zijn: een toegang voor iedereen om een digitale kloof te vermijden, het vertrouwen van de gebruikers inwinnen door veiligheid te waarborgen en afspraken over een gemeenschappelijke norm en specificaties maken.
 Door het gebruik van e-government ontstaat de mogelijkheid om één virtuele overheid te creëren met respect voor de verschillende bevoegdheden. Dit is vooral voor de gebruiker een voordeel, maar de voordelen zijn legio. Zo zal de communicatie en interactie nu sneller kunnen verlopen, wordt de gebruiksvriendelijkheid vergroot doordat de dienstverlening meer gepersonaliseerd is, wordt het beleid transparanter en zijn er minder contacten nodig.
 E-government is echter niet alleen gunstig voor de burgers. Ook bedrijven en de verschillende overheden zijn er mee gediend.
 Het komt er op neer dat nieuwe media zoals internet en digitale televisie een belangrijk instrument zijn voor de overheid bij het aanreiken van diensten en informatie.

2.4. Digitale televisie: een overzicht

2.4.1. Wat is digitale televisie? 

De TV-signalen die we in onze huiskamer krijgen –via kabel, satelliet of de ether – zijn analoog van aard. Met de digitalisering zullen deze signalen echter niet meer analoog, maar digitaal zijn. Dit wil zeggen dat al de data - video, geluid of  foto’s - omgezet wordt in binaire digits, namelijk nulletjes en eentjes.
 Al deze combinaties van cijfertjes worden ook doorgestuurd door de verschillende transmissiemediums die reeds gebruikt worden. Men heeft echter wel een toestel nodig die deze signalen decodeert en de data correct weergeeft op het scherm. Zo’n toestel noemt men een Settop-box, wat eigenlijk een kleine computer is met een harde schijf.
 Deze digitale manier van doorseinen van data brengt een aantal voordelen met zich mee, zoals een continue kwaliteit van beeld en geluid en geen last van storingen of “sneeuw”. Bovendien nemen de data minder ruimte of capaciteit in, aangezien de data gecompresseerd zijn.
 
 Doordat er meer ruimte vrij is op de kanalen, is er plaats voor extra’s zoals meer zenders, eventueel meer niche gerichte zenders.
 Men kan dus het aanbod vergrootten.  Er is sprake van digitale televisie wanneer er signalen ontvangen worden in digitale vorm, namelijk DVB-signalen (digital video broadcasting).

2.4.2. Interactieve digitale televisie

Interactieve diensten zijn ook mogelijk, aangezien er ruimte is voor een retourkanaal. Men kan spreken van feedback, wat in het televisietijdperk altijd onwaarschijnlijk was. Zo kan men spreken van Video-on-demand, waar men een gekozen film kan bestellen, of waar men direct interactief kan meespelen met een quiz of een spelletje of waar men kan e-banken of e-shoppen. Zo is er ook sprake van “electronic program guide” waarbij mensen hun televisiegebeuren op een efficiënte manier kunnen programmeren. Zo kan men bijvoorbeeld een hele week op voorhand de televisieprogramma’s  programmeren die men wilt. Er is ook de mogelijkheid om tijdens een programma een pauze te nemen en het programma stop te zetten wanneer het live bezig is, doordat het eerst naar de harde schijf van uw settop-box wordt gestuurd.
 Voor deze diensten heeft men echter geen retourkanaal nodig, maar we brengen dit ook onder interactieve diensten. Er zijn verschillende interpretaties rond het begrip interactief, maar we gaan daar hier niet verder op ingaan.
 Met al deze interactieve extra’s, spreekt men vaak van interactieve digitale televisie (iDTV) omdat dit één van troeven is van deze nieuwe manier van transmissie van data.

2.4.3. Attitudes tegenover interactieve digitale televisie

Sommigen denken dat de digitalisering het televisiegebruik grondig zal veranderen. De mensen krijgen meer inspraak en keuzemogelijkheden en krijgen een kans tot feedback. Ze kunnen beslissen wanneer en naar wat ze kijken. Het publiek zal actief kunnen deelnemen, wat mede dankzij het internet mogelijk zal zijn met digitale televisie. Sommigen zien hier zeer veel potentieel in, terwijl anderen van mening zijn dat mensen gewoon televisie willen bekijken. De inhoud is dus belangrijk, maar de manier waarop doet er niet echt toe. Televisie is ontspanning en juist een bezigheid waarin men zo weinig mogelijk wilt doen.
 

Zo blijkt uit onderzoek dat men niet vaak surft via digitale televisie en het televisiescherm. Internet is voorbehouden voor de computer.
 Men spreekt dan ook van “lean back” voor de televisie, waar men achterover ligt in de zetel en “lean forward” voor de computer, waar men gebogen zit voor het scherm.
 Sommigen beweren dat deze kloof niet overbrugd zal worden. Het is technisch ook niet simpel om internetsites op een televisiescherm te krijgen, aangezien die in een andere “taal” staan.
 Theoretisch lijkt alles positief aan digitale TV, maar er kunnen ook negatieve kantjes aan zitten zoals nog meer televisieverslaving, waar men toch ook stil moeten bij staan.

2.4.3. E-government en digitale televisie

E-government is een voorbeeld van een toepassing die verleend kan worden via het internet dat mogelijk is als extra dienst bij digitale televisie. Dit medium is zeer belangrijk voor de overheid om hun informatie te verspreiden. De reden waarom de overheid zoveel aandacht heeft voor digitale TV is dat er veel meer mensen een televisie hebben dan een internetaansluiting. Als ze al deze mensen kunnen bereiken, hebben ze een groot doelpubliek.
 In tegenstelling tot internet is er bij digitale televisie ook een veel hogere gebruiksvriendelijkheid. De interfaces zijn simpel en verstaanbaar voor iedereen. Dit is belangrijk als men alle sociale lagen en klassen wilt bereiken en zeker de groepen die juist het meest uitgesloten zijn zoals de ouderen en de laaggeschoolden die doorgaans minder overweg kunnen met de computer. De overheid is zich bewust van de digitale kloof en mede dankzij digitale TV zouden ze dit probleem proberen te verkleinen.
 Men moet er echter wel rekening mee houden dat voor digitale televisie de aankoop van een settop-box nodig is. Deze zou gratis of zeer goedkoop moeten zijn om de kloof inderdaad een beetje te verkleinen.

De bedoeling van de overheid is om een forum voor de bevolking te zijn waar de mensen onmiddellijk en snel hun mening en vragen kwijt kunnen. Men kan spreken van directe democratie. Alle administratiediensten gaan gedigitaliseerd worden. Zo zou men via digitale televisie bijvoorbeeld een autonummerplaat kunnen regelen of een geboorteaangifte doen, zonder de rompslomp van paperassen. De overheid wil komen tot een efficiënte en makkelijke administratie.
 Zo zou men bijvoorbeeld ook de belastingen via deze weg kunnen regelen, maar aangezien er nog steeds een te grote kloof bestaat tussen het passief gebruik van televisie en het actief gebruik van de PC.

De overheid hoopt dan ook dat hier in de loop van de tijd verandering in komt.
 Met de convergentie van media zal dit misschien ooit wel gebeuren ofwel blijft dit enkel een stille droom.

2.5. Convergentie en zijn mogelijkheden
Convergentie is het samensmelten van media, bijvoorbeeld televisie en internet.
 Dit zijn echter twee verschillende werelden, maar als men deze op een geslaagde manier kan samenbrengen, ontstaan er een waaier aan mogelijkheden. Eén van de problemen is het scherm waarmee men televisie kijkt en op de PC werkt. Die zijn verschillend van grootte en dus ook van pixels. Een film zien op een klein computerscherm nodigt niet echt uit, evenals surfen in een zetel op een paar meter afstand van het scherm allesbehalve aanlokkelijk is.
 Er is echter wel een evolutie aan de gang, waarbij het verschil tussen deze twee schermen aan het verdwijnen is. Dit is echter een hypothese en zeer mediadeterministisch en uiteraard spelen nog vele andere factoren een rol. Men moet zeker ook de gebruiker in het oog houden en niet te teveel denken met een “technologische-push” gedachte.
 Als men hiernaar evolueert kan de houding tegenover actief deelnemen via digitale televisie wel groeien. Dit is een aspect waar de overheid wel graten in ziet. Of  het gedrag van de mensen zal veranderen en de kloof “lean forward” en “lean back” zal verdwijnen is echter de vraag. En we kunnen ons afvragen of al die interactiviteit de mensen echt wel interesseert?  Meer onderzoek op dit gebied is dan ook broodnodig.

3. Empirisch deel

3.1. e-Europe 2005

De informatiesamenleving is tegenwoordig niet meer weg te denken en Europa gelooft hier dan ook sterk in. Zij wil hierin zeker niet achterblijven en heeft een plan opgemaakt om op een georganiseerde manier naar een optimale informatiesamenleving te evolueren. Met hun plan, eEurope 2005, dat een de opvolger is van eEurope 2002, willen ze een informatiesamenleving tot standbrengen om nieuwe werkgelegenheid te creëren, de productiviteit te verhogen, de overheidsdiensten te moderniseren en iedereen de kans te geven aan de wereldwijde informatiemaatschappij deel te nemen. Ze opteren voor een goede samenwerking tussen de verschillende lidstaten. 

Hun doelstelling is de ontwikkeling van diensten, toepassingen en inhoud te stimuleren en tegelijk de invoering van een grootschalige, veilige breedbandtoegang tot het internet te versnellen.
 Concreet stellen ze deze specifieke doelstellingen op:

· “moderne on-line overheidsdiensten: 

                    -elektronisch bestuur ("e-overheid"); 

                    - diensten voor opleiding via het internet (" e-leren "); 

                    - elektronische gezondheidszorg ("e-gezondheidszorg"). 

                    een dynamische omgeving voor geïnformatiseerd zakendoen 

                    ("e-handel");

· een veilige informatie-infrastructuur; 

· een grote beschikbaarheid van breedbandtoegang tegen betaalbare prijzen;

· een vergelijkende evaluatie en de verspreiding van goede praktijken.” 

Hoe de individuele lidstaten dit zullen toepassen en hoe ze het specifiek op vlak van e-government zullen aanpakken, laten we zien in het volgende deel. We bespreken enkel Groot-Brittannië, Zweden en Vlaanderen. Elk land heeft een andere context en zijn eigen nut om besproken te worden.

3.2. Groot-Brittanië

“DTV presents a wealth of opportunities to improve the way Government services are delivered and used. We must harness this potential to effectively interact with the citizen and deliver services that they need in a way that they want.” Dixit Douglas Alexander (2003), Minister for the Cabinet Office and Chancellor of the Duchy of Lancaster. 

3.2.1. Inleiding

Groot-Brittannië staat niet één, maar enkele stappen verder dan Vlaanderen op het vlak van digitalisatie. Dat is echter niet iets waar wij, Belgen, ons voor moeten schamen. De digitalisering in Groot-Brittannië gaat die in het gros van de Europese landen vooraf. Op enkele landen als Zweden en (in mindere mate) Estland na, kunnen we allemaal nog heel wat opsteken van het Britse model. Maar ondanks een zeer positieve start krijgt het e-government-project in Groot-Brittannië de laatste maanden af te rekenen met een te vroege stagnatie van haar succes.
 Een korte introductie op digitale televisie en e-government over de plas. 

3.2.2. E-government in Groot-Brittannië

E-government was en is nog steeds één van de prioritaire acties die het actieplan “e-Europe 2005” wil ontwikkelen en uitbouwen.

Volgens een studie van de Brown University midden 2003 zou slechts 16% van de 198 belangrijkste landen van de wereld virtuele diensten aan haar bevolking aanbieden.
 We mogen er zonder enige vorm van scrupule van uitgaan dat overheidsdiensten via digitale televisie voorlopig een nog kleiner percentage beslaan. 

De studie van de Brown University rangschikte de 198 onderzochte landen volgens beter-slechter aanbieden van de diensten. In die rangschikking staat Groot-Brittannië op een verdienstelijke 7de plaats, maar het land kent toch nog een achterstand van bijna 20% op de lijstaanvoerder, het ietwat verrassende Singapore.
 Nog geen jaar later blijkt dat, volgens een nieuwe studie, Groot-Brittannië al twee plaatsen gedaald is op de e-government-ranking.
 De Britse virtuele overheidsdiensten stagneren en blijken niet in staat te zijn het grote publiek te bereiken. De meeste Britten lijken voor internetdiensten nog steeds voornamelijk gebruik te maken van hun PC (ondanks de reeds hoge penetratiegraad van digitale televisie in hun vaderland). Dit zou een verklaring kunnen zijn van het feit waarom 4 op de 10 Britten nog nooit een website van haar overheid heeft bezocht.
 

Deze cijfers hebben de Britse regering wakker geschud en ze lijken nu een extra inspanning te willen doen om haar bevolking massaal op het internet te krijgen. Getuige daarvan is de aanstelling in de zomer van 2004 van een “UK head of e-government”. Deze man of vrouw zal zich volledig concentreren op het e-government-vraagstuk en zoeken naar oplossingen om het grote publiek te kunnen bereiken.

3.2.3. Digitale televisie en e-government

Eén van die oplossing luistert naar de naam Digitale TV. Digitale TV kan (en moét) het alternatieve kanaal worden en blijven voor het aanbieden van digitale (overheids-)diensten.
 
 

Als we willen kijken hoe de landen rondom ons het doen op het vlak van e-government via digitale televisie, dan is Groot-Brittannië zonder meer het belangrijkste studieobject. In Groot-Brittannië is digitale televisie ondertussen een flinke zes jaar op de markt.
 Men heeft er digitale televisie op de markt gebracht met het oog op een drastische uitbreiding van het zenderaanbod en op het creëren van een grotere interactiviteit tussen het medium en het publiek. Pas in tweede instantie voorzag men aan digitale televisie ook een rol als kanaal voor overheidscommunicatie. En zeker het afgelopen jaar is die laatste denkpiste in een stroomversnelling geraakt. Nu blijkt dat de e-government - diensten via internet niet voor iedereen toegankelijk te maken zijn, wint DTV aan belang.
 Maar ook hier moeten we een kritische voetnoot bij plaatsen. Het project rond de inburgering van DTV in Engeland heeft niet alleen vertraging opgelopen, bovendien is lang niet iedereen er van overtuigd dat men überhaupt wel zal slagen in de opzet (=95% van de bevolking voorzien van digitale televisie en alle e-government diensten online krijgen tegen 2005).
 Op lange termijn is het uiteraard niet uit de weg te gaan, maar de Britten zullen vooral hun tijdsambitie sterk mogen aanpassen.

3.2.4. De rol van de ORO; De BBC 

Met betrekking tot de opdracht van onze taak moeten we ons de vraag stellen welke rol de openbare omroep – in Groot-Brittannië dus de BBC – kan en/of moet spelen in dit aanbieden van overheidsdiensten via digitale televisie. 

De BBC is reeds in 1995 begonnen met de – weliswaar relatief trage – digitalisatie van haar analoge kanalen. Het heeft zich echter de loef laten afsteken door het BskyB van mediagigant Rupert Murdoch. BskyB staat voor eeuwig in de geschiedenisboeken als het kanaal dat de Britse digitale televisie op de rails heeft gezet. BskyB domineert vandaag nog steeds het Britse digitaal landschap.
 

Het is even belangrijk als moeilijk om een antwoord te zoeken op de vraag welke rol de BBC op het vlak van e-government in de toekomst zal (kunnen) spelen. Van een zender die een paar honderd miljoen pond in e-learning wil pompen
, mogen we echter wel verwachten dat ze e-government niet zomaar zullen over laten aan de concurrentie. 

De historische voorwaarde voor PSB
, dat het publiek slechts uit een beperkt aantal broadcasting diensten kan kiezen, komt door de digitalisering zwaar in het gedrang.
 De rol van de openbare omroep zal dus veranderen in de “Digital Age”.
 De BBC zoekt naar commerciële activiteiten (vooral het doorverkopen van formats), naar andere afzetmarkten en naar partnerships om financieel sterk genoeg te staan om mee te kunnen draaien in het veranderende digitale landschap.
 Maar hoe het nu zit met het aanbieden van specifieke e-government diensten door de BBC is moeilijk te vinden. Blijkbaar verloopt e-government in Groot-Brittannië nog in zeer grote mate via de PC. Het blijft dan ook in grote mate gissen naar de rol van de BBC in het aanbieden van e-gov diensten via DTV. Het is echter wel een feit dat geld hier wederom een belangrijke rol zal spelen.   

3.3. Zweden

3.3.1. Inleiding

Zweden is een land dat zeer sterk staat op het gebied van ICT en nieuwe media. Het land is dan ook zeer vroeg begonnen met de uitbouw van digitale televisie. In 1997 heeft het Zweedse parlement besloten om digitale televisie te introduceren, met name digital terrestrial television, via de lucht dus. In 1999 heeft men voor het eerst digitaal uitgezonden. Men heeft beslist de uitbouw op te delen in verschillende fasen, zodat men op elk moment kon beslissen hoe men zou verder gaan. Zo bleef de overheid voldoende controle hebben over het project.
 Zij besliste ook over de licenties die nodig waren om te mogen uitzenden op dit digitale terrestriële netwerk.
 

In de eerste fase kon ongeveer 50 % van de bevolking bereikt worden met digitale televisie.
 De bedoeling is om een bereik te halen voor heel de bevolking dat overeenkomt met een bereik van 99,8 %, want digitale terrestriële televisie is een simpele en effectieve manier om iedereen te bereiken via broadcasting. 
 
 

Zweden wil in 2008 volledig overgeschakeld zijn op digitale TV.

3.3.2. Infrastructuur

Nu wordt analoge televisie verspreid via de drie transmissie platformen. Het gebeurt het meest via de kabel met ongeveer 50 %, gevolgd door terrestrial en tenslotte door satelliet. De penetratie van deze drie kanalen is vrij groot.
 De terrestriële broadcasting is echter het kanaal dat  gepromoot word door de staat voor digitalisering. Het heeft namelijk een groot bereik, namelijk 99,8 %.
 De overheid kan hier echter ook controle over houden. Kabel is theoretisch ook mogelijk om zo’n hoog bereik te hebben, maar dit zou grotere financiële inspanningen vergen wat betreft de uitbreiding van de infrastructuur. De Zweedse bevolking woont over een enorme oppervlakte verspreid, en men zou een zeer lange kabels moeten leggen om een paar huizen in bijvoorbeeld het noorden van het land te bereiken. 
 Het voordeel van de kabel is de hogere capaciteit om data te versturen en de mogelijkheid van interactiviteit rechtstreeks via de kabel.
 Met de satelliet is ook een groot bereik mogelijk, maar hier zijn nog hogere kosten mee gemoeid, waaronder de aankoop van een satellietschotel. 

Als retourkanaal voor interactiviteit moet men gebruik maken van de telefoonlijn.

3.3.3. Waarom digitale televisie?

De voornaamste reden voor de overgang naar digitale televisie is voor de betere en standvastigere kwaliteit van beeld en geluid, aangezien nog veel mensen gebruik maken van het analoge terrestriële kanaal. De tweede reden zijn de extradiensten.

Het Zweedse doel is om iedereen overal en altijd te kunnen bereiken, tegen een zo laag mogelijke prijs en onafhankelijk van een bepaald platform.
 Hierin spelen de openbare zenders een rol.

3.3.4. Public service broadcasting

In zweden heeft men twee openbare zenders, namelijk Sveriges Television (SVT) en Utbildningsradion (UR). Deze laatste is de educatiezender. Zij volgen de digitale televisie op de voet en bieden extra zenders en extra diensten aan. Hun doel is te zorgen voor een open televisielandschap en een bereik van 100%. Ze zijn zich bewust dat digitale Tv hiervoor goedkoper zal moeten zijn dan analoge televisie. De publieke omroep heeft een grote rol in de overgang naar deze nieuwe technologie.
 Zij kunnen dan ook de ideale springplank zijn voor het mee verspreiden van e-governmentdiensten. De overheid wil naar een informatiesamenleving voor iedereen, waar iedereen op een makkelijke manier toegang heeft tot openbare diensten.
 We hebben nergens iets specifiek gevonden over de rol van de publieke omroep, maar zij kunnen hierin zeker meespelen.
3.3.5. E-government in Zweden

Zweden is een land dat e-government zeer snel en goed wil uitvoeren. Hun algemeen doel is om al de overheidsdiensten die elektronisch verzorgd kunnen worden, elektronisch om te zetten.
 In een gewijzigde samenleving waar meer en meer sprake is van internationalisering en competitiedrift moeten de openbare diensten mee evolueren met de privé-diensten. Mensen verwachten snelheid en kwaliteit en daarom is de modernisering van de openbare diensten een must.
 Met de digitalisering wordt het mogelijk om e-government uit te bouwen. Het is de bedoeling dat iedereen makkelijk toegang krijgt tot deze diensten. Niemand mag uitgesloten worden. Men heeft ook als doel mensen makkelijk toegang te geven tot on-line diensten en ervoor te zorgen dat mensen mee kunnen participeren.
 Het project wordt 24/7 genoemd. Ze willen een digitale administratieve dienst creëren die 24 uren per dag en 7 dagen op 7  paraat staat en die snel en efficiënt werkt voor iedereen.
 Hun strategie om dit project goed uit te voeren bestaat uit het gebruik maken van de gedecentraliseerde publieke administratie. Deze zijn allen autonoom. Men gaat echter wel deze autonome organen coördineren vanuit een centraal orgaan. Zo gaat men een commissie oprichten voor het 24/7-project. Men gaat ook zorgen voor beveiliging van al deze elektronische diensten en het verwijderen van legale obstakels voor elektronische obstakels. Een goede interoperabiliteit tussen al deze verschillende organen is ook een vereiste omdat informatie goed verzonden en ontvangen moet kunnen worden.
 De Zweedse overheid wil komen tot een publieke administratie die ertoe komt bereikbaarheid te bieden los van tijd en ruimte, evenals hoge kwaliteitsdiensten en antwoorden, openheid tot de mening van gebruikers om zo de administratie nog te verbeteren, simpele, eerlijke regels en een optimaal gebruik voor de gebruikers door samenwerking en de nieuwste ontwikkelingen op de voet te volgen en aan te passen aan hun diensten.

De overheid wil ook zorgen dat de breedband goed ingeburgerd raakt bij de hele bevolking zodat de mensen contact hebben met de overheidsdiensten.
 De wegen om e-government bij de mensen te krijgen bestaan uit internet-diensten, telefoon-diensten en televisiediensten. In Zweden leggen ze de meeste nadruk op het web, aangezien internet een sterke penetratie heeft(ongeveer 77 %).
 

3.3.6. De combinatie digitale TV en e-government in Zweden

Zweden is het land met de hoogste internetpenetratie en voor de uitbouw van het 24/7 project ligt de voornaamste nadruk op het gebruik van het internet. Digitale Tv is ook een mogelijkheid, maar dit staat nog altijd in zijn kinderschoenen en men weet niet met zekerheid hoeveel mensen hierop zullen overschakelen.
 Internet is echter zeer bombastisch en biedt een overload aan informatie. Met internet via digitale televisie krijgt men een overzichtelijker en simpeler internet voorgeschoteld wat meer uitnodigt tot veilige actie. Men noemt dit de “Walled Garden”; internet in een afgebakend gebied dat onder controle word gehouden. 

De overheid zou van de digitalisatie een feit moeten  maken, zodat na verloop van tijd iedereen digitale TV heeft. De switch-off moet aangemoedigd worden, zonder teveel inspanningen te vergen van de bevolking. De overheid is hier mee bezig. Als dit lukt bereikt de overheid de hele bevolking en niet alleen de 77% van de bevolking die over een internetaansluiting beschikt. Dit was uiteindelijk de bedoeling van de overheid; een “Information society for all”. Het is hier waar de openbare omroep een rol kan spelen. Zij moeten immers televisie aanbieden aan alle mensen. Met de digitalisering zullen zij ook e-governmentdiensten kunnen aanbieden. Men zou ook het internet kunnen promoten, maar dit is echter een moeilijkere wereld om aan te leren. Digitale Tv bestaat uit simpele interfaces die toegankelijk zijn voor alle doelgroepen. Men zou al op vroege leeftijd en in scholen educatief moeten inspelen op deze informatiemaatschappij, zodat kinderen met de PC vertrouwd worden. Op deze manier is op lange termijn wel een wereld mogelijk met uitgebreidere en ingewikkelde computers en internetdiensten via digitale televisie. Nu is echter de aanwezigheid van digitale televisie nodig als tussenstap naar die theoretische perfecte informatiemaatschappij. Anders loopt men het gevaar de digitale kloof  juist nog breder te maken.

3.4. Vlaanderen

3.4.1. Twee Pilootprojecten

De Vlaamse kijker heeft geen digitale televisie nodig om betere klank - en beeldkwaliteit te hebben. 

Digitale televisie zou enkele radicale en revolutionaire mogelijkheden kunnen aanbieden, maar voorlopige bevindingen tonen aan dat de toekomstige televisie - kijkervaring en gebruik – grotendeels gelijkaardig zullen lopen met de reeds bestaande. Televisie wil op lange termijn het medium blijven dat het reeds lange tijd is: een evidente en ontspannende vrijetijdsactiviteit, eventueel aangevuld met enkele nieuwe functies en mogelijkheden.

In Vlaanderen zijn er twee iDTV - testprojecten. Het ene is reeds afgelopen en het andere is momenteel lopende. 

In 2001 startte de VRT met een test – project met 100 representatieve families in Schoten. Het research project, dat liep van augustus 2001 tot juni 2003, was succesvol, maar het had ook enkele beperkingen.

De kennis die verkregen werd uit dit project werd gebruikt in een nieuw test programma “Vlaanderen Interactief”.

Zelfs al was dit proefproject grotendeels technologie-gedreven, toch stonden ook de gebruikersaspecten en de ontwikkeling van nieuwe contenttoepassingen mee centraal. In het tweede luik van dit project werd meer gefocust op de gebruiker, om na te gaan welke types inhoud het interessantst zijn. De personalisering van de relatie met de kijker/gebruiker die inherent is aan het digitaal thuisplatform bleek gepaard te gaan met een toenemende versnippering van het publiek, wat dan weer kon leiden tot een toename van de relatieve kost per eenheid. Daarom werd ook bestudeerd hoe een aangepaste en geïntegreerde back-office hiervoor een oplossing kan bieden.

Met dit project wil het consortium o.m. de commercieel implementeerbare waarde van de verschillende toepassingen bepalen. Op die manier bouwt het ook verder op de bevindingen en de knowhow van het e-VRT project, waarin eerder al het kijkersgedrag werd onderzocht. 

Omdat dit pilootproject onlosmakelijk verbonden blijft met het mediabeleid - dat er op gericht is een dynamisch, pluriform en innovatief medialandschap te bewerkstelligen door het voeren van een pro-actief inclusief mediabeleid - zal de administratie Media mee instaan voor de opvolging van het project Vlaanderen Interactief.
 

In het project kunnen alle zenders hun signalen en programma’s op een digitaal platform zetten dat ondersteund wordt door Telenet.

Het doel van ‘Vlaanderen Interactief’ is om een research project op te zetten met 200 of 300 mensen, dat start in augustus 2003 en eindigt in december 2004. De Vlaamse regering steunt het project, omdat ze overtuigd is dat interactieve televisie een sleuteloplossing kan zijn om meer mensen online te krijgen.

Het project is niet enkel uniek omdat er een samenwerking is tussen alle hoofdrolspelers en wegens de open standaard die gebruikt wordt, er is ook een belangrijke investering in research op de gebruiker en zijn/haar betrokkenheid in het IDTV- ontwerp.

Zeker voor mensen die nog geen computer hebben zou het gebruik van internet en email met de televisie een goede manier zijn om hen in beperkte (zie “Walled Garden”-principe) mate op het net te krijgen. Lang niet iedereen heeft een computer, maar de televisie is wel in zo goed als elke woonkamer vertegenwoordigd.

De Vlaamse regering is er zich van bewust dat niet alles kan gedaan worden door middel van onze televisie. Ze erkennen dat er inderdaad een verschil is tussen televisie als een ‘lean back’ medium en de computer als een ‘lean forward’ medium.

3.4.2. eFl@nders

De Vlaamse regering wenst via het eFl@nders-actieplan een dynamiek op gang te brengen om de snel evoluerende informatiesamenleving in Vlaanderen op de voet te blijven opvolgen.
 

De Vlaamse regering wil werk maken van een digitaal actieplan, waarbij de plaats van Vlaanderen in de digitale economie serieus verstevigd wordt. De aansluiting van de Vlaamse bedrijven op de nieuwe informatie- en communicatienetwerken moet daarbij bevorderd worden. Door te investeren in de Vlaamse kennisinfrastructuur wil de Vlaamse overheid ervoor zorgen dat er een serieuze inhaalbeweging komt zodat Vlaanderen een stevigere positie kan verwerven in de informatiesamenleving.

De 4 hoofdkrachtlijnen van het eFl@nders - Digitaal Actieplan Vlaanderen zijn:

1. Hoogwaardige en toegankelijke infrastructuur 

2. Investeren in mensen en vaardigheden 

3. Leren in de kennismaatschappij 

a. Werken in de kennismaatschappij 

b. Leven in de kennismaatschappij 

4. Stimuleren en versterken van het digitale Vlaanderen 

a. Open en interactieve overheid (e-government) 

b. Uitbouw ICT-basis van het economische weefsel 

i. ICT gebruik binnen de bedrijven 

ii. ICT onderzoek en ontwikkeling 

iii. ICT industrie: starters en doorgroeiers 

Na een doel – middelen analyse van deze beleidstekst “Raamwerk bij eFl@nders - Digitaal Actieplan Vlaanderen” kunnen er een paar kritische bemerkingen bij worden gemaakt. Het blijkt dat deze beleidstekst vrij ‘warrig’ is: er wordt van de hak op de tak gesprongen en men koppelt de doelen vaak niet concreet aan de middelen. Er ontbreekt een zekere praktijk.
 Zo kunnen twijfels ontstaan bij de zin “Verhogen van het aantal mensen die over voldoende basiskennis en ervaring in ICT gebruik beschikken om vol vertrouwen gebruik te maken van ICT diensten en producten”.
 Dit is een hele vage omschrijving van wat men concreet van plan is.
 “Beschikbaar maken van elektronische inhoud die aangepast is aan de behoeften van de gebruikers en gemakkelijk toegankelijk is, via toegangstoestellen die waar nodig specifiek aangepast zijn aan de beperkingen van de gebruiker.”
 is ook een passage waar iets mee schort: wat wordt bedoeld met ‘elektronische inhoud’? Waar moet dit beschikbaar worden? Hoe gaat dit concreet gebeuren? Dit is heel verwarrend en in de realiteit zal dit wellicht een bevoegdheidsverdeling vragen om zulke plannen uit te werken.

3.4.3. E- government in Vlaanderen

E-government gaat over mensen, niet enkel over technologie. De Vlaamse Overheid streeft naar een beter contact met de burger en wil met gebruik van nieuwe technologieën een betere dienstverlening aanbieden afgestemd op de noden en verwachtingen van de klanten, burgers en bedrijven. 










          Het komende jaar legt de Vlaamse regering in haar e-government beleid de nadruk op het optimaal toegankelijk maken van overheidsinformatie en –diensten, en het intensifiëren van de veranderings- en verbeteringsprocessen binnen de overheid. Om die doelstelling te realiseren formuleert ze acht prioriteiten. De vierde gaat specifiek over de ontwikkeling van meer kanalen met een lagere toegangsdrempel. 

3.4.4. IDTV als transmissiemedium voor e-government

IDTV is een interessante en veelbelovende optie voor e-government. Vele burgers die geen pc hebben, hebben wel een tv met kabelaansluiting. Om een grotere groep burgers te bereiken biedt IDTV dus vele mogelijkheden. Net zoals Internettoepassingen zijn IDTV-diensten ook voor burgers beschikbaar op een tijdstip en een plaats die hen het beste uitkomt. Een veelbelovende ontwikkeling in dit kader is die van IDTV en het project “Vlaanderen Interactief”.

Tegen het voorjaar van 2004 wenst de Vlaamse regering enkele concrete proefprojecten rond e-government uit te werken. Het doel van de proefprojecten is om de eerste ervaring op te doen met het verstrekken van informatie, interacties en transacties door de overheid via IDTV. Concreet zullen vier toepassingen uitgewerkt worden door het informatie-aanbod van het Contactpunt Vlaanderen (Vlaamse Infolijn), de Vlaamse cultuurdatabank, de productcatalogus van Toerisme Vlaanderen en het jobaanbod van de VDAB tot in de huiskamer te brengen.

Naast IDTV onderzoekt de Vlaamse Overheid ook of ze sms kan inschakelen als communicatiekanaal met haar burgers. Meer dan 75 procent van de bevolking beschikt over een gsm-toestel, en projecten uit het buitenland wijzen erop dat sms het uitgelezen kanaal is om digitaal minder ervaren mensen mee op de digitale snelweg te krijgen.
 

3.4.5. Conclusies voor Vlaanderen

Voor zover interactie wordt vernoemd, kunnen mensen misschien geïnteresseerd zijn in interactieve televisie, maar alleen wanneer interactie simpel wordt gehouden en wordt gebruikt binnen de formats die reeds populair zijn.

Ten tweede lijkt het dat digitale televisie niet echt nieuwe en andere services of zenders zou moeten aanbieden, maar eigenlijk min of meer programma’s moet aanbieden waar de mensen reeds van houden.

Ten derde lijken mensen bereid te zijn hun televisieavond te herorganiseren, maar niet op een drastische manier.

Ten vierde kan het toevoegen van extra services zoals communicatie – services interessant zijn, er rekening mee houdend dat het gebruik ervan gemakkelijk is. Omdat televisie duidelijk gedomesticeerd is in onze huizen en levens, lijkt de keuze van de Vlaamse Overheid om televisie als een ‘access platform’ te zien, verdedigbaar.

Om af te sluiten, kan geconcludeerd worden dat het van de Vlamingen hun bereidheid zal afhangen of IDTV een succes zal worden in Vlaanderen of niet.

3.5. Empirisch-besluit

Zowel in Zweden als in Groot-Brittannië heeft digitale televisie al in grote mate haar weg naar het publiek gevonden. Desondanks leren beide landen ons dat een te ambitieuze planning kan uitdraaien op een serieuze teleurstelling.  In deze landen bleek wel dat DTV een waardig en zelfs beter kanaal kan zijn voor het aanbieden van informatie aan het publiek. E-government-toepassingen zijn, volgens onze informatie, echter nog niet echt tot het Britse of Zweedse TV-scherm door gedrongen. In Zweden is dit voornamelijk te wijten aan de hoge penetratiegraad van het internet aldaar. In Groot-Brittannië is dit te verklaren door het feit dat nog vele diensten niet gebruiksklaar gemaakt zijn en de verspreiding van digitale televisie er nog geen hoge toppen scheert. 

In Vlaanderen wordt e-government via DTV echter wel een kans gegeven. Onze Vlaamse overheid wil geld noch moeite sparen om een heel pakket diensten aan haar bevolking te kunnen aanbieden via DTV, om aldus iedereen op de informatiesnelweg te krijgen. Ons unieke technische landschap waar zo goed als iedereen televisie in de woonkamer kan ontvangen, biedt de overheid de mogelijkheid om nagenoeg haar hele bevolking te kunnen bereiken via het TV-toestel. Hierdoor kan Vlaanderen een uitzonderlijke positie in Europa in nemen op het vlak van e-government.  

Uit de vergelijking van deze drie landen kunnen we leren dat we minstens evenveel aandacht moeten besteden aan de software dan aan de hardware, en dit in functie van de consument. 

4. Algemeen Besluit

Na dit onderzoek kunnen we enkele bevindingen formuleren die ons standpunt over deze thematiek verduidelijken.  

De digitale televisie kan ongetwijfeld bijdragen tot het integreren van uitgesloten groepen in de informatiesamenleving. Voorwaarden hiervoor zijn echter dat deze technologie zeer gebruiksvriendelijk en goedkoop in de markt zal moeten gezet worden. Dit is een zeer grote vereiste aangezien uit andere landen bleek dat de technologie niet zo sterk aanslaat als niet aan deze voorwaarden wordt voldaan. Het is immers belangrijk dat we bepaalde groepen zoals bijvoorbeeld de bejaarden niet afschrikken met te ingewikkelde applicaties. Men moet  rekening houden met de digitale kloof en er zoveel mogelijk naar streven om deze in de mate van het mogelijk te dichten. Daarom verwijzen we hier ook naar het belang van educatie. We moeten iedereen van jongs af aan vertrouwd maken met de verschillende technologieën die in de informatiesamenleving worden gehanteerd. 

Volgens ons is de rol van de ORO hierin belangrijk omdat zij een garantie kunnen zijn voor universaliteit en een redelijke prijs van al deze diensten. In hun takenpakket staat dat zij een voortrekkersrol moeten spelen in verband met nieuwe technologieën. Commerciële omroepen zouden dit in principe ook kunnen, maar hebben een economische drijfveer en het is voor hen bovendien risicovol omdat de kans op slagen niet op voorhand verzekerd is. 

E-government kan via internet (zoals het voorlopig nog in de meeste landen het geval is), maar aangezien de overheid iedereen wil bereiken lijkt digitale televisie de ideale tussenoplossing (in afwachting van een volledige internetpenetratie – als die er ooit al komt)  

Specifiek voor Vlaanderen kunnen we zeggen dat digitale televisie een goede strategie is om de hele bevolking te bereiken, op voorwaarde dat gezorgd wordt voor een lage instapdrempel (dwz: zo goedkoop en gebruiksvriendelijk mogelijk). Bovendien leert het model van Groot-Brittannië ons dat we moeten zorgen voor een product dat “af” is, voorzien van een waaier aan diensten die op punt staan en waar niet constant elementen aan worden toegevoegd. 
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