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Inleiding

We zouden graag het aspect “digitale televisie” onderzoeken. Dit is echter een veel ruimer begrip dan we eerst vermoedden. De televisiewereld zélf is zeer complex met verschillende groeperingen en belangen. Er gebeuren vaak nieuwe ontwikkelingen en sommigen ervan kunnen doorbreken en anderen niet.  Dit hangt af van verschillende maatschappelijke institutionele factoren. 

Met ons werk willen wij dan ook onderzoek doen naar de mogelijkheden van een concrete vorm van digitale televisie en nagaan of het kans maakt op een doorbraak. Onze probleemstelling luidt dan ook als volgt: Een onderzoek naar de mogelijkheden van verspreiding van digitale “free-on-air TV” via DTT in Groot-Brittannië: De “Freeview”- case.

Ons onderzoeksterrein is afgebakend tot Groot-Brittannië, omdat men hier al enorm gevorderd is op het vlak van digitale TV. Digitale televisie is er reeds vijf jaar op de markt en er zijn dus al allerlei onderzoeken gevoerd omtrent dit thema. Groot-Brittannië is als land dus uitermate geschikt om informatie te bekomen in verband met dit onderwerp.

Onze onderzoeksvraag gaat ook over de “Free-on-air TV”, omdat dit een televisievorm is die toegankelijk is voor iedereen en daarom maatschappelijk relevant.

Met dit onderzoek willen wij een kort overzicht geven over de toestand van digitale TV. Deze nieuwe ontwikkeling kan een enorme vernieuwing in de televisiewereld veroorzaken en velen denken dat het allemaal realiteit gaat worden. Daarom vinden we dat dit werk zeer maatschappelijk relevant is, want als iedereen er mee in contact zal komen, is het belangrijk om weten wat er gaat gebeuren. Men vangt hier en daar vage informatie op, maar wat digitale TV juist inhoudt, is voor velen onbekend. Wij denken dat vele mensen willen weten wat er concreet gaat veranderen en of het de moeite waard is. Met ons onderzoek willen we dan ook een beetje duidelijkheid scheppen.

Digitale TV is een zeer recente ontwikkeling dat veel onderzoek vraagt. Er zijn veel studies bezig met het onderzoeken naar de mogelijke realisatie van digitale televisie. Uit de onderzoeken blijkt dat de meningen verdeeld zijn onder wetenschappers. Ons werk kan dus een kleine bijdrage zijn in een breder maatschappelijk onderzoek en is dus zeker wetenschappelijk relevant. 

Belangrijke informatie is te vinden op het internet, waar men rapporten kan vinden over uitgevoerde enquêtes omtrent digitale TV. De site van de BBC geeft een duidelijk beeld en vooral de site van de regering, speciaal gewijd aan digitale televisie, is een uitstekende bron van informatie.

In het algemeen theoretisch deel schetsen we zeer kort de evolutie van televisie en instellingen zoals “openbare” en “betaal” TV die onstaan zijn, omdat deze een rol spelen bij de ontwikkeling van digitale TV. In het algemeen theoretisch deel gaan we verder met een paragraaf over de revolutie van digitale televisie. Hier raken we de verschillende houdingen en visies aan tegenover digitale televisie, en dit uit verschillende invalshoeken. 

In een volgend deel bakenen we ons onderwerp af tot digitale TV in Groot-Britannië. In dit specifiek theoretisch deel worden kort de verschillende mogelijkheden om digitale televisie thuis te halen, besproken en wordt een korte schets van de situatie van digitale televisie in Groot-Brittannië weergegeven.

Dit geeft de link naar het empirisch deel waar één van de mogelijkheden concreet wordt uitgelegd, namelijk “Digital Terrestrial Television”. In het empirisch deel worden de mogelijkheden van digitale “free-on-air TV” via DTT in Groot-Brittannië aan de hand van technologische, economische en politieke factoren verklaard.

Op het einde wordt er ook een huidig voorbeeld besproken, genaamd “Freeview”, om een concreter zicht te krijgen in deze vorm van digitale televisie.

Via deze indeling hoop ik een duidelijker beeld te schetsen van het complex item, digitale televisie.
I. Theoretisch deel

A. Algemeen
1. Structuur van televisie
De verschillende mediavormen zitten zeer ingewikkeld en complex in elkaar en zo dus ook televisiebroadcasting. Vandaar een korte inleiding over de vorm van televisie, aangezien digitale televisie hier ook onder valt.

1.1. Broadcasting model
Televisie is een vorm van technologie die, na uitgevonden te zijn geweest, heeft moeten zoeken naar een nuttige toepassing. Men vond eerst hardware uit, waar men dan later de software, de invulling moest voor zoeken. Televisie was echter géén antwoord op een vraag naar één of andere nieuwe dienstverlening. 

Televisie heeft dan ook zijn weg moeten zoeken tot een volwaardig medium, in het begin vooral door zaken te lenen van bestaande media zoals film, muziek, nieuws en sport. Een grote vernieuwing echter was de directe verslaggeving van live evenementen. 

Televisie heeft ook onmiddellijk een hoge graad van regulatie en controle gekend door de overheid, vooral op het vlak van technologie en de controle op monopolie. Op dit vlak zijn er recent ook allerlei veranderingen geweest, met name de privatisering en commercialisering van televisie. Hierdoor kan men de institutie “televisie” in twee kampen splitsen, namelijk publieke en private broadcasting. (zie later). Deze regulatie wordt echter steeds moeilijker doordat de grenzen tussen alle media vervagen dankzij convergentie (zie later). Televisie is een massamedium en heeft een groot bereik, maar er is wel sprake van éénrichtingsverkeer. Er is namelijk maar een beperkte feedback van het publiek. Met de komst van digitale televisie kan hier eventueel wel verandering in komen door de mogelijkheid van interactiviteit. Zo kan digitale televisie een volgende stap zijn in de evolutie van televisie. 
 

1.2. Openbare versus private broadcasting
“Openbare broadcasting” is een televisievorm die altijd bestaan heeft bij het intreden van televisie. Ze heeft vele functies en kenmerken die door regering bepaald zijn en gerealiseerd moeten worden. Er bestaan verscheidene opvattingen over de inhoud van “openbare broadcasting”, maar over het algemeen zijn er toch enkele manifeste kenmerken te herkennen.

Ten eerste moet “openbare broadcasting” voor iedereen beschikbaar kunnen zijn. Ze moet een universele dienstverlening kunnen geven. Ten tweede moet het systeem gefinancierd worden door al deze burgers en niet alleen de consumenten. Ten derde moet er een controle zijn op de zender zodat ze politiek neutraal blijft en onafhankelijk van de staat en gevestigde belangen. Ten vierde is “publieke broadcasting” democratisch aansprakelijk voor de samenleving. Ten vijfde heeft “publieke broadcasting” als doel het zoeken naar het steeds verbeteren van de kwaliteit van hun diensten.

“Publieke broadcasting” moet dus kwalitatieve diensten verlenen naar de interesses van het publiek en voor iedereen beschikbaar zijn, waar men ook woont en voor elk aan dezelfde prijs.
 Er moet verscheidenheid zijn, zodat men alle smaken en interesses kan tevreden stellen, maar het moet wel neutraal en onafhankelijk blijven.
 

De “publieke televisie” kreeg concurrentie door het succes van de “private televisie” in de jaren 1980, mede door de opkomst van nieuwe technologieën zoals de kabel en satelliet.
 Deze zenders zijn autonoom en privé en ondervinden dus bijna geen controle van de overheid. Zij kunnen zich meer vrijheid veroorloven, maar hebben daarentegen wel geen vaste inkomsten van de overheid, in tegenstelling tot de publieke zenders. De openbare zenders krijgen dus van alle mensen een bijdrage als compensatie voor het realiseren van de doelen die ze voorgeschoteld gekregen hebben van de overheid. Hierop is echter ook kritiek, omdat niet alle mensen naar de publieke zenders kijken maar er toch voor moeten betalen.
 

De private zenders vinden hun financiëring dus ergens anders, zoals in de inkomsten van reclame ofwel in inschrijvingsgeld van abonnees. In het eerste geval spreken we dan van “commerciële televisie” en in het andere van “betaal TV” omdat de mensen moeten betalen voor hun diensten.

Aanvankelijk wilde “betaal TV” de kijkers attractieve televisie aanbieden zonder reclameonderbrekingen, maar tegenwoordig stapt men hier van af.

Door de grotere vrijheid van de private zenders kunnen deze ook andere soorten programma’s aanbieden aan de kijker. Zo zal hun programma-aanbod veel attractiever en spectaculairder, kortom, commerciëler zijn om zo het publiek te lokken. Hun doel is dan ook programma’s maken voor geld, de kijkers verkopen aan adverteerders. De openbare zenders daarentegen moeten een divers programma-aanbod aanbieden en zijn gebonden aan publieke verplichtingen en aan hun niet-commercialiteit.
 Dit heeft tot gevolg dat de commerciële zenders een enorm succes kenden en de openbare zenders hun monopolie verloren hadden. De publieke zenders die inkomsten hadden via het kijkgeld en in vele landen ook voor een groot deel via sponsering en advertering, moeten deze verdiensten nu delen met de stijgende private kanalen, terwijl het kijkgeld niet stijgt.
 

Zo zijn de openbare kanalen misnoegd met het verlies van hun monopolie en de steeds toenemende concurrentie en aan de andere kant klagen de private zenders om het kijkgeld die de publieke kanalen ontvangen en om het feit dat deze meer en meer reclame beginnen te gebruiken als inkomstenbron en zo een groter deel van de taart opeisen dan wat hun toekomt.

Zo heeft er altijd een concurrentiestrijd bestaan tussen de verschillende soorten broadcasting. Met de komst van digitale televisie en de mogelijkheden die deze met zich meebrengt, ontstaat er weer een twistpunt, dat wordt uitgediept in het volgende hoofdstuk.

2. Van analoge naar digitale Televisie: een revolutie?
De televisie is aangekomen op een belangrijk punt in haar evolutie, want er is heel wat op til. Men hoort hier en daar theorieën en visies over hoe grondig de televisiewereld zal veranderen en dit allemaal dankzij digitalisering. Volgens sommigen zal men in de toekomst alleen nog spreken van digitale TV, maar anderen zeggen dat het nog toekomstmuziek is, of dat het analoge tijdperk zeker niet zal verdwijnen. De meningen zijn talrijk maar verdeeld. 

2.1. vrij versus betaal
In vorige paragrafen is al aangetoond dat er vaak tegenstellingen ontstaan tussen verschillende organisatievormen in de “televisiewereld”. Met de komst van een nieuwe techniek, hier concreet digitale TV, gaan de gemoederen weer verhitten. De tweestrijd tussen “publieke TV”, gefinancierd door kijkgeld en “betaal TV”, gefinancierd door inschrijvingsgeld of combinatie van inschrijvingsgeld en reclame, kan een rol spelen in de evolutie van digitale TV.
 

Het is de “betaal TV” die het eerst digitale TV heeft uitgeprobeerd. Zij staan dan ook het verst gevorderd op het gebied van digitale TV. De “openbare TV” daarentegen loopt een beetje achter. De publieke zenders kunnen wel niet achterblijven, als ze willen verder concurreren. Om te overleven in het broadcastingmilieu van tegenwoordig, moeten ze de nieuwe technologieën wel volgen.
 De mensen denken bij digitale TV vaak aan “betaal TV”. Digitale TV is daarom alleen verspreid onder de meer gegoede mensen.
 Met deze nieuwe techniek die volop gebruikt wordt door de “betaal TV” ontstaat er het risico dat er een digitale kloof ontstaat tussen sociale groepen. Men kan dan de informatie rijke (“Information rich”) bevolkingsgroep en de informatie arme (“Information poor”) onderscheiden.
 De openbare broadcasting heeft een belangrijke rol in het aanbieden van digitale TV omdat ze, zoals eerder vermeld, een universelen toegang verlenen en een breed aanbod van visies en informaties moeten aanbieden. Via digitalisering kunnen ze hun diensten nog verbeteren. De taak van de “openbare TV” is dan ook de digitale kloof overbruggen. Alle mensen hebben recht op vrije programma’s, informatie en kennis en dit is nodig voor een democratische televisie.
 De digitale technologieën bieden een uitstekende kans voor de openbare omroepen om een netwerk te vormen met andere openbare instanties zoals museums, bibliotheken, scholen, universiteiten enz. . Op deze manier kunnen ze een nieuw publiek netwerk ontwikkelen met al de kennis van de instituten gebundeld tot één informatieplatform en toegankelijk voor iedereen.

Doordat zowel de “betaal“ als de “openbare TV”, initiatieven gaan nemen op het vlak van digitale TV, gaat er een competitie ontstaan. Dankzij deze competitie en de onderlinge concurrentie willen de partijen zich innoveren en kunnen nieuwe evoluties zich ontwikkelen.
 

2.2. Vervanging en/of convergentie?
Digitale TV brengt veel discussie met zich mee en de meningen zijn dan ook verdeeld. Sommigen denken dat het een verbetering en uitbreiding zal zijn, zoals de kleurentelevisie de zwart-witte televisie verving. Anderen zijn overtuigd dat het een fundamentele verandering zal veroorzaken. We kunnen dan ook twee stromingen onderscheiden.

Als eerste kan men spreken van vervanging.  Dit is een verbetering in het verzenden van beelden naar de kijker. Men gaat van analoog naar digitaal,
 de beelden worden op een andere manier worden doorgestuurd, namelijk als binaire digits. Dit wil zeggen dat alles wordt omgezet in tekens, namelijk nulletjes en eentjes. Dit garandeert een uitstekende kwaliteit en geen storingen meer, terwijl je bij analoge signalen vaak last kan hebben van “sneeuw”. Digitale signalen nemen ook minder capaciteit in dan analoge signalen en meerdere kanalen kunnen tegelijkertijd verstuurd worden in dezelfde ruimte, over om het even welk transmissiemedium, namelijk terrestrial (ether), satelliet en kabel. Zo komt er ruimte vrij die voor andere doeleinden gebruikt kunnen worden, zoals bijvoorbeeld interactieve diensten.
 
 Men kan hier spreken van verrijkte televisie.

Bij de tweede stroming spreekt men van convergentie. Convergentie betekent het samenvloeien van verschillende technologieën. Verschillende systemen zoals broadcasting, telefoon, computer- en internetsystemen zullen convergeren, zullen samen gebruikt worden. Internet bijvoorbeeld wordt nu alleen gebruikt op een personal computer, maar sommigen zien in de toekomst een integratie van internetmogelijkheden met televisie om zo interactieve diensten te kunnen leveren. De nieuwe generatie van televisie zal zo een link verzorgen tussen de kijkers en makers. Zo denken sommigen dat de mensen niet langer meer tevreden zijn met telefoon-, televisie- en internetdiensten die allemaal apart en gescheiden van elkaar functioneren. Het zou toch veel interessanter zijn moesten al deze diensten in één en dezelfde pakket gegoten worden.
 Analoge broadcasting en digitale internet samenvoegen is een heel moeilijke opgave, maar als ook de broadcasting digitaal wordt, kan er misschien een mooi huwelijk ontstaan tussen beiden systemen.
 Hier kan men spreken van een totale verandering van televisie, men wilt twee verschillende werelden met elkaar verzoenen.

2.3. Voor – en tegenstanders
Wanneer er iets nieuw ontwikkeld wordt, zijn er altijd voor- en tegenstanders. 

Men heeft de positieven, die denken dat digitale televisie de toekomst is. Iedereen zal er van kunnen genieten en het zal tal van voordelen bieden. Alles zal van betere kwaliteit zijn, zonder storingen. Er zal meer ruimte vrijkomen voor broadcasting, omdat alles gecompresseerd is en daardoor zal er meer keuze zijn aan kanalen.
 Men zal meer vrijheid hebben bij het televisiegebruik, zoals zelf beslissen wanneer men een programma bekijkt. Men zal interactief kunnen werken via het internet en nog zo veel meer. Deze voorstanders denken volgens een technologisch determinisme, waar de technologie alles bepaalt.

Tegenstanders daarentegen repliceren dat de mensen dit allemaal niet willen. Ze willen gewoon televisie kijken en op welke manier doet er weinig aan toe.
 De inhoud is belangrijker dan de technologie. Mensen gaan kiezen op basis van hun interesses en van het programma-aanbod.
 Digitale TV is ook niet gratis, men moet immers een speciaal televisietoestel of een decoderingstoestel, de Set Top-box genaamd, kopen. Willen de mensen dit wel betalen?

Op vlak van convergentie zijn er ook voor-en tegenstanders. In de vorige paragraaf sprak men al van convergentie en hoe die de televisie ging veranderen. Digitale televisie, waarbij men via het televisietoestel op internet surft, ligt echter niet zo voor de hand. Zo denken sommige onderzoekers dat deze convergentie er nooit zal komen. Het zijn namelijk totaal twee verschillende werelden. Televisie is een sociaal gebeuren en is ontspanning. Men is een passieve gebruiker. Een internetgebruiker is echter ook actief. Hij is altijd bezig. Bij televisie spreekt men van “lean back”, omdat men achterover in de zetel zit en bij internet spreekt men van “lean forward”, omdat men hier gebogen zit voor het computer scherm. Webgebruik gebeurt ook meestal voor en na de uitzendingen.
 
 Het computerscherm en televisiescherm zijn vaak niet in dezelfde kamer.
 Dit gewoon om aan te tonen dat het twee verschillende bezigheden zijn en dat de realisatie van digitale televisie nog niet voor vandaag is.

B. Specifiek 

1. Digitale televisie in Groot-Brittannië
Groot-Brittannië is een koploper in digitale televisie. In een tijdspanne van drie jaar werd digitale TV in één derde van de huisgezinnen ingeburgerd en op dit moment is dit in één vierde van de bevolking. Vooral bij “betaal TV” zijn ze op het vlak van digitale TV al goed gevorderd. De meerderheid van de mensen met digitale TV zijn dan ook ingeschreven bij “betaal TV”, terwijl maar een klein gedeelte digitale TV ontvangt zonder betaling.
 De “openbare TV” heeft echter ook niet stilgezeten en zet een offensief in om digitale TV te verspreiden. Wat opvalt is dat in landen waar de kabel al goed ingeburgerd is, de digitalisatie nog in een vroeg stadium zit. In landen waar de kabel maar recent aanwezig is en nog niet volledig verspreid is, staan ze al veel verder. Dit is dus ook het geval voor Groot-Brittannië, waar de digitale TV volop in ontwikkeling is.
 Dit is ook dankzij de inzet en het engagement van de hoogste kringen van de overheid voor de digitale revolutie. In Groot-Brittannië hopen ze tegen 2006-2010 de omschakeling te kunnen realiseren van analoog naar digitaal. Dit gebeurt echter alleen maar als 95% van de bevolking gebruik maakt van digitale diensten.

In dit onderdeel gaan we kort de verschillende mogelijkheden van digitale televisie bespreken. Er zijn drie manieren mogelijk om de digitale beelden tot in de huiskamer te brengen, namelijk via de kabel, satelliet en de lucht (terrestrial). De overheid is van plan een vrije competitie te plannen tussen deze drie platforms. 

1.1. Drie soorten transmissieplatforms
Er bestaan dus drie soorten distributieplatformen voor televisieprogramma’s, elk met hun eigen technologie en mogelijkheden, maar allemaal met hetzelfde doel, namelijk het vervoeren van data. “Betaal-TV” lijkt normaal voor kabel of satteliet, maar het kan evengoed bij terrestrial. Deze drie platformen kunnen elk ook om het even wat verzenden. De inhoud speelt geen rol. Het is gewoon de wijze waarop beelden verzonden worden naar de consument.
 Ze vormen zogezegd de fysieke paden waarlangs de inhoud kan doorstromen.

1.1.1. Kabel
Het eerste transmissieplatform is de kabel dat naast televisie vaak ook telefoon en internet  aanbiedt. De kabel biedt het voordeel dat het de nodige capaciteit heeft voor extra kanalen, maar het nadeel dat er veel geinvesteerd moet worden om grote gebieden te kunnen voorzien van kabels. Het is dus meer gericht op kleinere regio’s.
 Men kan van deze diensten genieten op basis van een inschrijving, door abonnee te worden. De twee kabeloperatoren die hiervoor in aanmerking komen zijn NTL en Telewest. Men heeft toegang via een ondergrondse kabel die rechtsreeks verbonden is met het huis. Het fysiek pad is hier dus de kabel. Daarnaast heeft men een decoderingstoestel nodig dat alles omzet in digitale signalen. Dit toestel wordt gratis aangesloten wanneer men abonnee wordt. Er worden een groot aantal kanalen aangeboden evenals de vijf vrije analoge terrestriële kanalen, namelijk BBC1, BBC2, ITV1, channel 4 and channel 5. Hierbij heb je ook al een aantal interactieve extra’s zoals digitale teletekst, interactieve shopping.
 
 De kabel kent een steile opgang tegenover satelliet en terrestrial. Ongeveer 20 à 30% van de kabelondernemers zijn recentelijk overgeschakeld naar digitaal.

1.1.2. Satelliet
Digitale satelliet TV is  het meest verspreid in Groot-Brittannië van de drie platforms en de belangrijkste leverancier is Britisch Sky Broadcasting (BskyB), die een apart onderdeel voor digitale TV heeft opgericht, SKY Digital. Deze biedt een abonnement aan ofwel alleen de vrije kanalen, waaronder natuurlijk de vijf belangrijke openbare omroepen die al eerder vermeld zijn. Als men abonnee is, kan men tot 200 kanalen ontvangen waaronder er 15 vrij zijn. Men kan ook genieten van interactieve diensten en digitale teletekst. Om deze digitale signalen te ontvangen heeft men een satellietschotel nodig en een speciale Set Top-box, hier de Digibox genaamd, en ook nog een vrije satelliet kijkerskaart.
 Met dit materiaal kan men al de vrije kanalen digitaal ontvangen. Wanneer men nog ruimere diensten wenst, moet men zich inschrijven en maandelijks een bedrag betalen.
 
 De voordelen van satelliet zijn ook de grote hoeveelheid aan extra kanalen, en in tegenstelling tot de kabel een groot bereik, zelfs wereldwijd.
 

1.1.3. Terrestrial
Dit is het derde platform en het meest recente. Het is nog maar van toepassing in drie Europese landen, namelijk Groot-Brittannië, Spanje en Zweden. Overal verwachtte men er veel van, maar de resultaten blijken een beetje ontgoochelend.
 

Hier komen de beelden in de huiskamer via een Set Top-box verbonden met het televisietoestel of via een televisietoestel met een ingebouwde digitale tuner. Bij digital terrestrial television (DTT) gebruiken ze als standaard DVB-T. Dit platform gebruikt eigenlijk de ether als  transmissiemedium, zoals in de goede oude tijd,  door gebruik te maken van een simpele antenne. Een leverancier was ITV Digital waarbij men een combinatie kreeg van de oorspronkelijke dertig analoge kanalen met andere vrije zenders en een selectie van enkele betaalzenders.
 Het was gebaseerd op  abonnementen. ITV Digital had echter financiële problemen en heeft zijn activiteiten moeten stop zetten. Dit door een aantal bedrijfsfouten en niet omdat de technologie gefaald heeft.
 DTT zal een volledig “Free-to-air TV” worden via de BBC en Crown Castle. 

Als men praat over digitale TV, komt DTT zekeraan bod, want het heeft positieve kenmerken. Sommigen zeggen zelfs dat digitale TV universeel via DTT moet worden verspreid via de BBC, zodat iedereen kan genieten. Het zou de ideale manier zijn voor het verspreiden van digitale free-on-air TV.
 Het wordt gezien als de digitale opvolger van analoge tv-zenders.
 De mogelijkheid om digitale TV te bekijken in Groot-Brittannië zonder contract bestaat en noemt “Freeview”. Meer gegevens over hoe dit platform in elkaar steekt, wordt besproken in het volgende deel van deze paper, waar wij de mogelijkheden van DTT zullen onderzoeken op technisch, politiek en economisch vlak.

II. Empirisch deel
1.Digitale Free-on-air TV in Groot-Brittannië
De meeste mensen associëren digitale TV met “Betaal TV”, maar er zijn daarentegen verschillende diensten die volledig vrij zijn, buiten de eenmalige aanschaffing van het materiaal dat nodig is om digitale signalen te kunnen ontvangen. Met digitale televisie kan je kanalen en diensten onvangen die niet beschikbaar zijn bij analoge televisie. Iedereen die dus een televisietoestel bezit, kan in theorie ook digitale TV bekijken. Alle huisgezinnen moeten toegang krijgen tot de digitale toekomst, zodat er geen digitale kloof onstaat, want dit zou slecht zijn voor de economie, democratie en de samenleving.
 Er zijn twee manieren om van deze “Free-on-air TV” te genieten en dat is via satelliet of via de ether, terrestrial dus.
 Wij zulle enkel de mogelijkheden van “Digital Terrestrial Televsion” bespreken.

1.1. Digitale Free-on-air TV via DTT in Groot-Brittannië
1.1.1. Technische aspecten  

Achter “Digital Terrestrial Television” schuilt een specifieke techniek en het is interessant om te weten hoe de transmissie gebeurt en wat de voordelen zijn van dit medium; dit om na te gaan of het realiseerbaar is op korte of lange termijn. 

Het fysieke medium van dit systeem is de ether, de drager van de data is de lucht en dus draadloos. Men ontvangt de data via een antenne. Dit heeft als voordeel dat het ontvangsttoestel zowel mobiel als stationair kan zijn.
 Dit brengt grote mogelijkheden met zich mee, want de “digitale ether” maakt zo dus ontvangst mogelijk op elk scherm. Zo kan men designalen ontvangen op een televisiescherm, maar ook op een laptop, mobiele telefoon enz. . Hierdoor is men niet gebonden aan een kabel en kan er een manier van televisiekijken onstaan waar men niet is vastgepind aan een vaste locatie. Televsiekijken wordt mobiel, men kan spreken van televisiekijken “ on any screen on any place”.
 

Als standaard wordt  DVB-T (Digital Video Broadcasting-Terrestrial) gebruikt, die ontwikkeld is door de organisatie DVB. Dit DVB-project is opgericht door een consortium van ongeveer driehonderd internationale bedrijven van meer dan 25 verschillende landen die samen zoeken naar de beste manier om digitale broadcasting systemen te introduceren. Ze helpt bij de overgang van analoge naar digitale broadcasting. Het project heeft ook al standaarden ontwikkeld voor de kabel en de satelliet.
 

Aangezien er digitale beelden worden verzonden heeft men ook een standaard nodig voor de compressie. DVB koos als standaard voor digitale televsie broadcasting MPEG-2. MPEG is gemaakt om audio- en videosignalen te comprimeren en dan vervolgens samen te voegen met additionele data tot één datastroom.
 

De voordelen van de digitalisering van de ether zijn groot. Waar vroeger in de analoge versie maar plaats was voor één kanaal, passen daar nu zes digitale kanalen in. Er komt meer ruimte vrij en deze extra ruimte kan gebruikt worden voor diensten zoals verrijkte informatie en interactie.
 
 DVB-T kan ook “data broadcasting” leveren, dit zijn diensten zoals internettoegang, spelletjes, elektronisch winkelen, het leveren van video op vraag. Hiervoor heeft men  wel een retourkanaal nodig. Deze is ook ontwikkeld door DVB, namelijk DVB-RCT. Al deze kanalen hebben bovendien ook een veel hoger beeld- en geluidskwaliteit. Deze infrastructuur is ook ideaal om gegevens te verspreiden naar veel gebruikers vanuit enkele punten.
  

Er bestaan standaarden waardoor alles netjes kan verzonden worden over het medium maar dan moeten ze nog ontvangen en op het scherm kunnen gebracht worden door de gebruikers. Hiervoor heeft men een toestel nodig, de Set-Top Box genaamd. Dit toestel zorgt ervoor dat de digitale signalen vertaald worden, zodat ze geinterpreteerd en zichtbaar kunnen worden op een gewoon analoog televisietoestel.

De signalen moeten de mensen kunnen bereiken en hiervoor moet het bereik groot genoeg zijn. Met deze infrastructuur echter zal er een zeer groot bereik mogelijk zijn, zodat bijna niemand zal uitgesloten worden. In 1999 had DTT nog maar een bereik van 66%, nu echter zit men aan 81,5 %. Dit moet nog beter, maar doordat men de frequencies moet delen met de analoge diensten is het bereik echter minder goed dan het zou moeten zijn. In de toekomst zal het alleen maar verbeteren.

1.1.2. Economische aspecten
De mogelijkheden van DTT hangen natuurlijk ook af van de economie. Is deze infrastructuur financieel mogelijk voor producent en is het financieel haalbaar voor de consument?

De kosten voor de producent zijn niet onoverkomelijk aangezien men gebruik kan maken van de bestaande infrastructuur, van de analoge televisie. Op die manier moet er niet geïnvesteerd worden in een volledig nieuwe infrastructur. De bestaande infrastructuur moet echter wel up-to-date gezet worden. Dit zal zeer duur zijn en enorme investeringen zullen genomen moeten worden.
 Ondanks negatieve resultaten met DTT, blijven bedrijven verder geloven in de voordelen van de technologie van DTT. De oorzaken van het mislukken liggen niet aan de technologie. De inhoud van wat er op TV verschijnt, is immers even belangrijk en daar moet ook aan gewerkt worden. Uit onderzoek blijkt dat een groter en beter aanbod de grootste drijfveer is voor de consument om te veranderen naar digitale TV.

De consument moet aangesproken worden tot DTT en de bijkomende voordelen, omdat ze ook moeten investeren om digitale televisie te kunnen ontvangen. De verkoop van Set-Top Boxen en digitale TV ligt in de handen van de economische markt. Zij moet dus DTT aan de man krijgen, maar zijn de consumenten hiervoor te vinden? Zijn mensen wel bereid om te betalen voor televisie? Uit onderzoek blijkt immers dat diegenen die overgeschakeld zijn naar digitale TV, vroeger ook al betaalden voor televisie en dus bereid waren iets meer te betalen om van uitgebreidere diensten te kunnen genieten. De consument zal aangemoedigd en overtuigd moeten worden om te willen betalen.

Uit onderzoek blijkt namelijk dat de kosten verbonden aan digitale TV, en in dit geval de Set-Top Box, het grootste nadeel vormen voor het aanschaffen van digitale TV. De meeste mensen vinden dat ze niets zouden hoeven te betalen voor de overgang naar digitaal. Deze Set-Top Box van rond de £150 vormt dus een obstakel voor de meeste mensen, want zij willen in ruil voor betaling meer keuze aan programma’s hebben.
 De Set-Top Box wordt stilaan goedkoper en kost tegenwoordig nog maar ongeveer £100. Dit is een goede zaak en is noodzakelijk voor de integratie van “Free-on-air” DTT.
 


1.1.3. Politieke aspecten 

Hoewel digitale TV is overgeleverd aan de vrije markteconomie speelt de regering toch een grote rol. Hun taak is om de omschakeling van analoge naar digitale TV vlot te laten verlopen. Hiervoor hebben ze het “Digital Television Action Plan” op poten gezet waar enkele acties gestructureerd zijn opgeschreven.
 

Digitale televisie staat centraal voor een aantal aspecten van de werking van de regering. Er wordt verwacht dat het de toegang tot lokale - en overheidsdiensten zal verbeteren, de kwaliteit en draagwijdte van broadcasting diensten zal verhogen, zal meehelpen aan de verbetering van internettoegang, Groot-Brittannië zal verzekeren van competitiviteit in de markten van uitrusting, netwerken, diensten, het verbeteren van de diensten aan gehandicapten zoals slechthorenden en het verzekeren van het leiderschap van Groot-Brittannië op de digitale markt.

De regering vindt een uitbouw van digitale TV zeker belangrijk en wil hier volop aan meewerken. 

Voor de omschakeling naar digitale TV moeten er drie criteria gerealiseerd worden, gerelateerd aan toegankelijkhied, beschikbaarheid en betaalbaar.

De overheid heeft zich geëngageerd om te garanderen dat de analoge broadcasting gevestigd blijven totdat iedereen die momenteel de belangrijkste openbare omroepen kan ontvangen in analoge vorm, ze ook kan ontvangen op digitale systemen. 

De omschakeling naar digitale TV moet een veroorloofbare optie zijn voor de meerderheid van de bevolking, dit wil zeggen dat 95% van de consumenten toegang heeft tot digitale uitrusting.

Deze omschakeling zou moeten beginnen in 2006 en klaar zijn in 2010.

De regering heeft dus nog veel werk om digitale TV te promoten dit door het bewustzijn van de mensen hieromtrent te vergroten, want in 2001 was nog maar 44% bewust van de omschakeling naar digitale TV. Het jaar daarop was het al 56%, wat betekent dat het in de goede richting aan het gaan is.
 Er is echter een tekort aan adequate informatie over digitale TV, waardoor vele consumenten sceptisch zijn in verband met de toekomstmogelijkheden van digitale TV. Goede informatie is juist heel belangrijk om het bewustzijn van de mensen te verhogen. Dit is zowel een taak voor de regering, als voor broadcasters zelf.
 

De regering voorziet een belangrijke rol voor de opnbare omroepen in de informatieoverdracht rond digitale TV. Daarvoor is het kijkgeld  immers verhoogd met 1,5% zodat de BBC zijn nieuwe digitale diensten kan financiëren. Zo kunnen zij nieuwe digitale programma’s maken en hiermee het volk overtuigen om over te schakelen naar digitale “Free-on-air TV”.
 De keuze voor digitale “Free-on-air TV” is DTT, dat na de mislukking van ITV Digital, enkel nog  “Free-on-air” diensten aanbiedt. DTT zal zeker nodig zijn om de gewenste criteria te bereiken en genoeg mensen aan te zetten tot de omschakeling tot digitale TV. Deze vorm van digitaleTV heeft de naam “Freeview” meegekregen en wat dit concreet inhoudt, wordt verteld in de volgende paragraaf.

2. Een huidig voorbeeld van Digitale Free-on-air TV via DTT in Groot-Brittannië: de Freeview-case 

“Freeview” is een nieuwe dienst die volledig vrij is. Dit wil zeggen dat men geen contract hoeft te tekenen. Een eenmalige betaling voor de uitrusting, nodig om digitale TV te bekijken, is het enigste. 

Deze dienst is bereikbaar voor de meeste mensen. De diensten worden tot bij de mensen gebracht via het “Terrestrial” platform, dus via de ether. De beelden worden verzonden door de zenders en worden ontvangen door de bestaande antenne. 

De beelden worden in tegenstelling tot de vroegere analoge televisie nu digitaal verzonden. Dit heeft als gevolg dat er meer kanalen verzonden kunnen worden met extra mogelijkheden zoals interactiviteit en breedbeeldscherm.

De beelden kunnen met het gewone televisietoestel bekeken worden, maar aangezien de beelden digitaal zijn moet men deze omzetten met een adapter, de Set-top Box, of met een integrerende digitale TV waar de adapter is ingebouwd. Deze laatste zijn echter nog vrij duur. De prijs van de Set-Top Box zijn gelukkig al wat gedaald en kosten nu £99 en zijn verkrijgbaar bij verschillende bedrijven. Kosten kunnen er ook nog bijkomen voor het upgraden van uw antenne.

Met deze nieuwe dienst krijgt men dus tot dertig digitale TV en radio zenders, met daar bovenop nog interactieve diensten.

Men kan natuurlijk de vijf belangrijkste openbare omroepen ontvangen, met name BBC 1, BBC 2, ITV 1, Channel 4 en Channel 5. Daarbij zijn er nog vele andere programma’s die verdeeld kunnen worden in verschillende genres. Men heeft zenders voor ontspanning, documentaires, muziek, shopping en reizen, nieuws, kinderen, speciale interesses en radio’s. Als extra’s heeft men bijvoorbeeld uitgebreidere verslagen van grote evenementen zoals Wimbledon, Open Golf enz. . Het biedt ook digitale teletekst aan met honderden pagina’s aan informatie en ook ondertitelingen voor programma’s.

“Freeview” is op de markt gebracht door DTV Services Ltd dat een bedrijf is met drie aandeelhouders, BBC, Crown Castle International en BskyB.

Besluit
 

Als conclusie op onze probleemstelling kunnen we vaststellen dat de mogelijkheden van de verspreiding van digitale “Free-on-air TV” via DTT zeker aanwezig zijn, maar dat ze niet optimaal zijn.

Op technisch vlak zijn er in ieder geval goede mogelijkheden met als grootste voordeel de grote mobiliteit van deze technologie. Het nadeel dat momenteel nog bestaat, is dat het bereik nog niet optimaal is. Dit moet in ieder geval zeker verbeteren wil het project succes oogsten. 

De economische voorwaarden zijn zeer belangrijk voor de kans op succes. De consument moet immers speciale uitrusting kopen, zoals de Set Top-Box, die niet goedkoop is. Uit onderzoek bleek namelijk dat dit het grootste nadeel was van digitale TV. Hierin moet zeker verandering inkomen. De prijzen zijn dan ook aan het dalen, wat een opmars kan betekenen. Ondanks de hoge kosten lijkt de vrije DTT toch goedkoper tegenover de satelliet, waar men naast de Set Top-Box ook nog een satellietschotel moet kopen.

Voor de producent zijn er ook hoge kosten voor de infrastructuur, maar ze zijn niet onoverkomelijk, omdat men gebruik kan maken van de bestaande infrastructuur.

Op politiek vlak geeft het in ieder geval niet veel problemen, omdat de de regering met veel inzet wil meewerken aan de uitbouw van digitale TV. DTT zal zeker nodig zijn om het bereik van digitale TV zo universeel mogelijk te maken samen met de kabel en de satelliet. Alleen zal DTT nu alleen gebruikt worden voor “Free-to-air TV” omdat deze het goedkoopst is en het makkelijkst te verspreiden is onder de mensen die niet willen betalen. Zo zal DTT zeker een rol spelen in de toekomst van digitale televisie.

De mogelijkheden tot verspreiding hangen echter niet alleen af van technische, economische en politieke factoren. Het moet ook aanslaan bij de mensen. De inhoud moet sterk genoeg zijn opdat de mensen willen overschakelen naar digitale TV. Er moet dus niet alleen technologisch deterministisch gedacht worden, maar ook inhoudelijk deterministisch. Hierin heeft de BBC een grote rol te spelen en zij wordt hierin ook gesteund door de overheid.

Digitale “Free-on-air TV” via DTT biedt tal van voordelen en extra’s aan, misschien niet altijd zoveel als bij kabel of satelliet, maar het is goedkoper en biedt meer mogelijkheden in de toekomst. 

Digitale “Free-on-air TV” via DTT zal volgens ons zeker een rol spelen in de toekomst, maar het zal niet onmiddellijk enorme successen boeken. Volgens ons zal het op lange termijn wel zijn vruchten afwerpen. Op technisch vlak mag er geen probleem zijn en is al veel mogelijk, ondanks dat er hier en daar wel wat aangepast moet worden. Er zal echter veel moeten veranderen in de attitude en het bewustzijn van de mensen en dit is mogelijk door correcte en verklarende informatie te geven, wat een taak is van de overheid. De kostprijs zal ook enorm moeten dalen. Er zal daarnaast een grote inspanning geleverd moeten worden om goede programma’s te leveren.

Wij kijken in ieder geval vol spanning uit naar de digitale revolutie en welke ontwikkelingen deze eventueel met zich mee zal brengen voor Vlaanderen.
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